福建省晋磁集团有限责任公司



乡音聚智 共话磁灶陶瓷产业升级

本报记者 王云霏 张晋福 秦越

千年窑火,薪传不息。作为建 陶产业的重要基地,多年来,晋江 磁灶镇一直致力于推动产业的转 型升级和高质量发展。面对日益 激烈的市场竞争和不断变化的消 费者需求,磁灶镇深知,只有不断 创新和突破,才能保持产业的持续 繁荣

当前,磁灶陶瓷产业发展面临 瓶颈。比如,传统的磁灶陶瓷企业 往往侧重于B端市场,通过经销 商、批发商等渠道销售产品。然 而,随着市场竞争的加剧和消费需 求的多样化,磁灶陶瓷亟须实现销 售模式的转型,更多地直面终端消 费者。这一转型过程面临着诸多 挑战,如销售渠道的拓展、消费者 需求的精准把握、品牌形象的塑造

在当前全球化的背景下,磁灶 陶瓷在"出海"过程中也面临着一 些客观需求和困难,除了技术标准 和贸易保护主义的壁垒外,尽管磁 灶陶瓷有着悠久的历史和卓越的 品质,但在国际市场上的品牌知名 度仍有待提升。因此,磁灶陶瓷企 业需要加强品牌建设和营销,提高 品牌在国际市场上的认知度和美 誉度。

在世界各地,各行各业都有着 磁灶乡贤蓬勃发展的足迹。他们 往往身处市场的最前沿,能够第一 时间捕捉到市场的最新动态和趋 势。这种敏感性使他们能够迅速 识别出潜在的市场机遇和挑战,为 家乡的建陶产业提供宝贵的市场 信息和前瞻性建议;他们对不同地 区的经济环境、文化背景、消费习 惯等有着深入的了解和独特的见 解,这种地域性的多样性使他们能 够从多个角度为家乡的建陶产业 提供建议。无论是产品开发、市场 营销还是品牌建设,乡贤们的建议 往往能够结合各地的文化元素和 消费偏好,使产品更具市场吸引力 和竞争力

尽管常年在外创业,但这些乡 贤始终心系家乡,成为推动磁灶陶 瓷产业发展的重要力量。因此,首 期《磁灶陶瓷》邀请磁灶镇乡贤各 抒己见,他们深入了解当前磁灶建 陶产业发展的现状和面临的挑战, 并结合自身经验和市场趋势,以丰 富的经验和独特的视角,为家乡建 陶产业发展献计献策、牵线搭桥, 做共谋发展的最佳"代言人"、推介 家乡的最响"金话筒",为磁灶陶瓷 的未来发展注入新的活力。

"让更多人了解磁灶陶瓷的历 史渊源和文化内涵,增强对磁灶陶 瓷品牌的认同感。""让建筑陶瓷的 '高速公路'与文创产品'省道'齐 头并进,相得益彰。""行业与企业 集中力量,通过资源整合与优化配 置,集中力量出海,提升品牌国际 影响力。"……磁灶乡亲们在品牌 建设、销售渠道、品类布局等方面 积极建言献策,以实际行动诠释着 对家乡的深厚情感,为磁灶建陶产 业的进一步发展提供了有益的思



磁灶拥有"中国陶瓷重镇""中国陶瓷名镇·磁 灶"等响当当的"国字号"名片,磁灶陶瓷悠久的历 史底蕴、扎实的产业基础众所周知。而在新的时 代背景下,如何将"磁灶陶瓷"的名片不断擦亮,我 认为,讲好品牌故事尤为重要

以金交椅山窑址为代表的磁灶窑入选世界遗 产名录,是世界上唯一一个被列入世遗点的地方 窑口,这是磁灶陶瓷的荣耀。如今,"磁灶陶瓷"的 地理标志已经启用,建议我们在不断推广区域品 牌的同时,充分结合磁灶1500多年的制陶历史,以 及其背后丰富的文化底蕴。

从磁灶窑的龙窑设计,到陶瓷产品的制作工 艺流程,从陶瓷品类的丰富多样到规格、釉色的变 化,每个细节都蕴含着磁灶陶瓷独一无二的魅 力。可以通过讲述这些故事,让更多人了解磁灶 陶瓷的历史渊源和文化内涵,增强对磁灶陶瓷品

讲好磁灶陶瓷的品牌故事还需要注重创新。 在传承传统技艺的基础上,磁灶陶瓷产业不断引 入新技术、新工艺,推动产品的升级换代。这种创 新精神不仅体现在陶瓷产品的设计上,更体现在 品牌营销策略上。希望磁灶陶瓷企业积极运用新 媒体平台进行品牌推广,通过线上线下相结合的 方式,拓宽销售渠道,提高品牌知名度。

同时,期待政府和行业协会积极组织企业抱 团参展,一方面,助力企业展示自身实力和产品优 势,有效开拓市场;另一方面,使磁灶陶瓷以更加 专业和有序的形象出现在公众面前,提升知名度 和美誉度。

●郑州晋江商会会长、郑州闽南石材有限公 司董事长苏俊雄:

拓展多元化销售渠道

额,其中某些中高端的瓷砖产品及具有特色工艺 的陶瓷制品卖得相对较好。与其他产地陶瓷相 比,晋江陶瓷的优势在于产品质量较为稳定,工艺 较为精湛,且在设计上能够紧跟潮流;不足之处在 于品牌推广力度相对较弱,市场覆盖面有待进一

针对晋江天工陶瓷城、海西建材城等建材陶 瓷专业市场的发展,建议进一步加强市场的规范 化管理,提升服务质量,加大宣传推广力度,吸引 更多优质品牌入驻,同时加强与周边产业的协同 发展,形成完整的产业链条。

每年年初举办的福建建博会,建议加大线上 线下的宣传推广力度,邀请更多知名品牌和行业 专家参与,增加特色展区和互动体验环节,提高展 会的专业性和吸引力。此外,可以为外地乡贤提 供更便捷的安排,以及更多的交流合作机会,以吸 引他们回来参加展会。

在生产方面,晋江陶瓷应注重技术创新和设备 更新,提高生产效率和产品质量;在销售上,拓展多 元化的销售渠道,加强与经销商和终端客户的合作; 在打造品牌方面,加大品牌宣传投入,树立独特的品 牌形象和价值,提高品牌知名度和美誉度。

●北京晋江商会会长、北京华唐鑫能源科技 有限公司董事长吴明生:

建陶产品与文创产品齐头并进

经历多年的沉淀和积累,晋江家博会已经 升级为"福建建博会",这意味着磁灶围绕陶瓷产 业升级,在平台搭建方面的创新和突破。接下 干展全的官传要加大力度 除了召开堂坝 的新闻发布会,还要广泛运用抖音、小红书等自 媒体平台进行传播,还要拓展到高速公路等户外 广告领域,要尽可能"无死角"地让更多设计院、 建筑公司、房地产业主都能了解到展会,从而为 展会汇聚人气。

在展会邀约方面,要更加精准、更具针对性, 晋江的陶瓷产品在河南占有一定的市场份 向设计院、房地产公司、建筑公司,以及与建材建 筑有关的企事业单位广泛邀约。同时,可以发挥 磁灶陶瓷的优势及特点,做一些精巧的伴手礼,比 如结合滴水兽、风狮爷等闽南元素的文创产品,让 嘉宾可以带回家中摆放、收藏,对磁灶陶瓷留下深 刻而美好的印象。或许有一天需要陶瓷产品的时

候,就会自然而然地想到磁灶

如果将磁灶的建筑陶瓷形容成"高速公路", 磁灶可以借由陶瓷文创产品开辟一条"省道",两 条道路齐头并进,再充分结合电商等营销方式,相 得益彰。

在"出海"方面,可以由政府和行业协会牵头, 去国外收购或加盟合适的陶瓷品牌,也可以买断 国外品牌在中国的使用权,利用国际品牌来提升 磁灶陶瓷的产品附加值。

此外,要创新思维,政府、市场和商家三方充 分联动,把建陶陶瓷专业市场方面打造成"永不落 幕的展销会"。

杭州市泉州晋江商会会长、浙江晋企实业 投资有限公司董事长陈新生:

政府、商协会积极发挥引导作用

目前,磁灶陶瓷的众多品类中,地铺石的市场 占有率较为可观。晋江乡亲、磁灶乡亲要为家乡 的产业"代言",比如,在建设本地一些建筑项目 时,与知名设计师合作,结合磁灶陶瓷的优势产 品,打造标杆、样板,从而更好地进行推广和宣传。

2025年福建建博会首次提前到3月中旬,与 厦门石材展同期举办,这是很重要的突破,对于时 间的变更,要加大力度宣传。在展会方面,要邀请 更多知名设计师、知名大咖等"自带流量"的重量 级嘉宾,还可以定向邀约东南亚、非洲等地建材市 场的运营方,加强与晋江建陶企业的交流互动。 展会配套活动要尽量设计出亮点,让观展商感受 到新音和诚音。

当前,建陶行业发展面临重重压力,政府和商 协会应积极发挥作用,助力企业降本增效,带动行 业健康发展。在市场竞争中,意大利、西班牙的陶 瓷产品可以卖到一平方米几百元,这得益于较高 的品牌附加值,政府和商协会可以组织几家头部 陶瓷企业,到国外共同收购一家品牌,作为共有品 牌来集中合营,企业各自发挥不同品类方面的优 势,发挥合力,抱团共赢。

对于陶瓷企业对品类开发的方向上,建议可以 考虑古建筑、琉璃瓦等具备艺术性的产品,做精做

●贵州省晋江商会执行会长、贵州万晋置业 有限公司总经理吴淮河:

晋江人就是磁灶陶瓷最好的推销员

目前,贵州陶瓷市场分为三个梯队,第一梯队 以蒙娜丽莎、马可波罗、东鹏等广东品牌为主,主 要销售对象为整装公司、工程项目及红星美凯龙、 居然之家等高端零售卖场;第二梯队是大型批发 商,具备产量大、产品多、产销一体化等优势,几乎 垄断当地中、低端市场;第三梯队主要经营偏个性 化的产品,晋江陶瓷占有量较大,产品以工艺面、

模具面等现代仿古砖为主,虽然整体 市场占有量不大,但利润较为可观。晋 江陶瓷企业随着这几年的发展,在产品开 发、质量保障、品牌推广等各方面都取得了 不错的成绩。晋江乡亲、磁灶乡亲遍布全国 各地,事实上,晋江人就是磁灶陶瓷最好的推销

近年来,晋江建陶在现代仿古砖、大规格砖 等品类上有很大的进步,许多广东企业过来贴牌 生产,但从目前的市场来看,晋江建陶企业与广 东企业竞争有一定难度。因此,晋江建陶企业一 定要走差异化路线,更加积极地与设计师合作。 开发网红产品、小众产品等新赛道。 从长远发展 考虑,晋江的建材市场应逐步转型为品牌终端招 商总部、年轻人电商创业店、个性化产品"网红 店"等零售展示店。

●佛山泉州商会会长、晋江市彩霸陶瓷有限 公司董事长姚龙潭

行业、企业集中力量"出海"

员,要充分发挥这个优势。

当前,建陶行业内卷现象显著,加剧了行业产 能过剩和洗牌,但同时也推动了企业对技术、产 品、价值和服务的正向竞争。为破除内卷,企业需 要寻找新思路、新方法,如通过工业大设计系统提 升产品特色和价值,同时平衡生产经营成本和产 品质量,以满足不同消费者需求。

目前,晋江的外墙砖、地铺石、罗马柱、窑变砖 等产品在市场上都具备一定的优势。距离2025年 福建建博会开展只剩两个月,建议大力在传统媒 体及抖音、小红书等社交媒体上进行宣传,在推介 磁灶陶瓷整体优势的基础上,突出福建小砖、窑变 砖等特色产品。

在建陶产品"出海"方面,需要行业与企业集中 力量,通过资源整合与优化配置,形成强大的市场 竞争力。企业应携手合作,共同研发创新,提升产 品质量与设计水平,以满足国际市场的需求。集中 力量还可以降低出海成本,提升品牌国际影响力。

佛山泉州商会党支部书记、佛山南翔陶瓷 有限公司董事长陈和顺

从工艺和品质两方面提升

近年来,磁灶建陶产业已经告别单一的外墙 主导的局面, 转为品类齐全, 配套完善的重要 产区。尤其是地铺石(厚砖)、仿古砖、木纹砖、薄 板、中板等产量位居全国前列。

未来,磁灶陶瓷产品要从工艺和品质两方面 着手提升,以提高其整体品质和档次。在工艺上, 应精益求精,采用先进的生产技术和设备,确保每 一道工序都达到高标准;在品质上,要选用优质原 材料,严格把控产品质量,注重细节处理,使产品 在纹理、色泽、硬度等方面均表现出色,满足消费 者对高品质建材的需求。

在办展方面,期待2025年福建建博会能聚集 更多优势和创新产品,吸引更多人集聚晋江,共同 助推磁灶陶瓷扩大影响力。

